Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Grofle Anfrage

der Fraktion der SPD

und

Antwort

der Landesregierung

Ausbau, Erhalt und Forderung der Infrastruktur
im lindlichen Raum

GrofBle Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

I. Verkehr

IT.

1.

Durch welche Mafinahmen und Landesmittel wurden vom Land seit
einschlieflich 2011 Straenbaumafnahmen geférdert und finanziert, die
ganz oder vornehmlich im ldndlichen Raum liegen?

. Welche Verbesserungen fiir den Ausbau des 6ffentlichen Personennahver-

kehrs (OPNV) und des Schienenpersonennahverkehrs (SPNV) konnten
seit 2011 im ldndlichen Raum erreicht werden?

. In welchem Umfang wurde der Ausbau oder die Erneuerung von Radwe-

gen im ldndlichen Raum seit 2011 vom Land finanziert?

Wie viele Bahnhofe und Haltepunkte des SPNV konnten seit 2011 im
Land modernisiert, erneuert und behindertengerecht umgebaut werden und
durch wen wurden diese Mafinahmen mit welchem Anteil finanziert?

. Welche sonstigen Maflnahmen werden vom Land geférdert, um die Er-

reichbarkeit von Einrichtungen der Daseinsvorsorge im landlichen Raum
zu verbessern?

Breitbandversorgung

1. Wie hoch ist zwischenzeitlich der Anschlussgrad der Haushalte im Land

hinsichtlich der Versorgung mit einer schnelleren Internetverbindung?

2. In welchem Umfang wurde der Breitbandausbau seit 2011 von Bund und

Land gefordert?
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3. Wie viele Gemeinden konnten dadurch mit einer schnellen Breitbandver-
sorgung ausgestattet werden?

4. Welche technischen Losungen wurden dabei gefordert, um insbesondere
im léndlichen Raum Siedlungen und Gewerbe mit schneller Netzanbin-
dung zu versorgen?

IT1I. Angebot an Schulen und Kindertagesstédtten

1. Wie viele Plitze fiir die Betreuung von Kindern unter und iiber drei Jahren
konnten seit 2011 im ldandlichen Raum geschaffen werden?

2. In welchem Umfang sind hierfiir Landesmittel zur Verfiigung gestellt wor-
den?

3. Wie haben sich die Schiilerzahlen an Grundschulen in den vergangenen
zehn Jahren im ldndlichen Raum entwickelt und worin unterscheidet sich
das Ubergangsverhalten von der Grundschule zu den weiterfithrenden
Schulen gegeniiber dem stddtischen Verdichtungsraum?

4. Welche ihrer Malinahmen tragen seit 2011 dazu bei, dass auch zukiinftig
ein nachhaltiges weiterfiihrendes Schulangebot und sdamtliche Schulab-
schliisse im ldndlichen Raum sichergestellt werden konnen?

5. Durch welche ihrer Mallnahmen wurde seit 2011 die Sicherung von Be-
rufs- und Fachschulstandorten im 1dndlichen Raum vorgenommen?

IV. Gesundheitliche Infrastruktur

1. Wie haben sich seit 2011 durch die gednderten Landesvorgaben die Fahrt-
zeiten von Rettungsfahrzeugen und insbesondere Krankenwagen und
Notérzten zum Einsatzort geédndert?

2. Wie hat sich die Versorgung mit Praxen von Allgemein- und Fachérzten
im landlichen Raum entwickelt und mit welchen Maflnahmen wird einer
Unterversorgung entgegengewirkt?

3. In welchem Umfang und fiir wie viele Krankenhéduser wurde und wird seit
2011 (und voraussichtlich bis 2016) durch Fordermittel des Landes die
Klinikversorgung im landlichen Raum verbessert und gesichert?

4. In welchem Umfang wurden seit 2011 Pflegeheime, Tagespflegeeinrich-
tungen und Wohnungen mit Betreutem Wohnen im ldndlichen Raum ge-
schaffen und wie ist die Versorgungsquote im landlichen Raum im Ver-
gleich zum stidtischen Verdichtungsraum?

5. Durch welche Mafinahmen und ggf. Foérdermittel des Landes wird die Ver-
sorgung im ldndlichen Raum mit Pflegeeinrichtungen aller Art verbessert
oder gesichert?

V. Sicherung der Versorgung mit Giitern des tdglichen Be-
darfs

1. Welche Angebote an Giitern und Dienstleistungen des tdglichen Bedarfs fiir
die Einwohner einer Gemeinde/eines Ortsteils hélt sie fiir unverzichtbar?

2. Durch welche Mafinahmen und Programme wurde und wird die Versor-
gung mit Produkten und Dienstleistungen des tdglichen Bedarfs (Lebens-
mittelldden, Bank, Poststelle, Apotheke, etc.) in Gemeinden und Ortschaf-
ten gesichert oder wiederhergestellt, wo aufgrund von Abwanderung und
demografischer Entwicklung eine Versorgung durch Marktmechanismen
nicht mehr sichergestellt ist?

09.07.2014

Schmiedel, Kopp

und Fraktion
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Begriindung

Der landliche Raum ist durch den demografischen Wandel in besonderer Weise
auf eine gute Infrastrukturentwicklung und -erhaltung angewiesen, von der Ver-
sorgung der Menschen mit Giitern und Dienstleistungen des taglichen Bedarfs bis
zu Bildungseinrichtungen und Verkehrswegen. Die bestehenden Forderprogram-
me sind deshalb immer wieder so zu optimieren, dass dieses Ziel erreicht wird.

Antwort*)
Schreiben des Staatsministeriums vom 23. September 2014 Nr. I11-8433:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschéftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grof3e Anfrage.

Krebs

Ministerin im Staatsministerium

*) Der Uberschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Landlichen Raum und Verbraucher-
schutz

Mit Schreiben vom 18. September 2014 Nr. Z(42)-0141.5/369M beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Namen der Landes-
regierung im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft,
dem Innenministerium, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport, dem Mi-
nisterium fiir Verkehr und Infrastruktur und dem Ministerium fiir Arbeit und So-
zialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Gro3e Anfrage wie folgt:

I. Verkehr

1. Durch welche Mafinahmen und Landesmittel wurden vom Land seit einschlief3-
lich 2011 Strafienbaumafinahmen gefordert und finanziert, die ganz oder vor-
nehmlich im ldndlichen Raum liegen?

Zul. 1.

Im Bereich des kommunalen StraBenbaus erfolgt die Forderung nach dem Lan-
desgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG). Kommunen, die dem lénd-
lichen Raum zuzuordnen sind, wurden im Betrachtungszeitraum 2011 bis 2013
bei 378 Maflnahmen mit 96,2 Millionen Euro gefordert. Dies entspricht 56 % der
geforderten MaBnahmen und 41% des Zuwendungsvolumens. Beim Zuwen-
dungsvolumen wirken sich die hoheren Kosten im Verdichtungsbereich zuwen-
dungserhdhend aus. Daten fiir 2014 liegen noch keine vor.

Fiir den Aus- und Neubau an Landesstralen hat das Land 2011 bis 2013 ca.
27 Millionen Euro fiir 12 Maflnahmen aufgewendet. Daten fiir 2014 liegen noch
keine vor. Darunter befinden sich auch regional besonders wichtige Mafinahmen
wie etwa die verlegung und der Ausbau zwischen Eubigheim und Berolzheim
(BaI) im Zuge der L 514, der Ausbau bei 24-Hofe im Zuge der L 408, der Aus-
bau zwischen Aldingen und Denkingen im Zuge der L 433 und der Ausbau zwi-
schen HeiBlen und Vogt im Zuge der L 325.

Auch MafBinahmen wie beispielsweise die rund 85 Mio. Euro teure OU Schries-
heim mit dem Bau des Branichtunnels dienen unmittelbar der Anbindung des
landlichen Raums. Ebenso liegen zahlreiche BundesfernstraBenprojekte, die das
Land in Auftragsverwaltung realisiert und hierfiir Personal und Planungsmittel
einsetzt, im ldndlichen Raum bzw. dienen dessen verbesserter Erschliefung. Bei-
spielhaft seien hier die rund 31 Mio. Euro teure Umfahrung von Herbertingen im
Zuge der B 32/311 oder die rund 12 Mio. Euro teure Umfahrung von Bad Mer-
gentheim im Zuge der B 290 genannt.

Im Bereich der Erhaltung der Landesstralen wurden Erhaltungsmafnahmen in
Kommunen, die dem lédndlichen Raum zuzuordnen sind, im Betrachtungszeitraum
2011 bis 2013 mit einer Summe von 148,33 Mio. Euro durchgefiihrt. Das ent-
spricht einer Quote von rund 64 %. Daten fiir 2014 liegen noch keine vor. Die
Verteilung der Haushaltsmittel im Bereich der Erhaltung erfolgt nach Dringlich-
keit der Sanierungsbediirftigkeit der Erhaltungsabschnitte.

Fiir die Unterhaltung der Landesstraen wurden den Stadt- und Landkreisen in
den Jahren 2011 bis 2013 insgesamt rund 180 Mio. Euro zugewiesen. Seit dem
Jahr 2014 werden die Unterhaltungsmittel fiir die Landesstraen um rund 10 Mio.
Euro auf 70 Mio. Euro pro Jahr erhoht. Diese erhdhten Mittel kommen vornehm-
lich dem léndlichen Raum zugute.

2. Welche Verbesserungen fiir den Ausbau des dffentlichen Personennahverkehrs
(OPNYV) und des Schienenpersonennahverkehrs (SPNV) konnten seit 2011 im
ldndlichen Raum erreicht werden?

Zul.2.

Seit der Ubernahme der Aufgabentrigerschaft durch das Land im Jahr 1996 ist
der Schienenpersonennahverkehr (SPNV) stetig und mit groBem Erfolg ausgebaut
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worden. Das Leistungsangebot wurde von rund 50 Mio. Zugkilometer im Jahr
1995 auf iiber 80 Mio. Zugkilometer pro Jahr in 2014 erhoht. Fahrgaststeigerun-
gen von durchschnittlich 30 Prozent im Berufsverkehr und 50 Prozent im Frei-
zeitverkehr belegen den Erfolg der Konzeption.

Auch im léndlichen Raum wurde das Angebot in den Jahren seit 2011 zum Teil
deutlich angehoben.

Im Einzelnen:

— Abschluss der vollstindigen Modernisierung der Nagoldtalbahn und Eréffnung
der Haltepunkte Nagold-Mitte und Nagold-Iselshausen verbunden mit dem An-
schluss der Nagoldtalbahn an den Freudenstédter Stern.

— Ergénzung der Nagoldtalbahn durch Einrichtung einer Wendemdglichkeit in
Unterreichenbach (Inbetriebnahme Dezember 2014) mit dem Ziel einer Zusatz-
fahrt im morgendlichen Berufsverkehr.

— Wiedereinfithrung des Stundentaktes auf der Allgdubahn Aulendorf-KiBlegg.

— Inbetriebnahme der Siidkurve Laupheim und somit Aufnahme eines durch-
gehenden Regionalbahn-Verkehrs Ulm—Laupheim Stadt-Biberach Sid.

— Elektrifizierung der Miinstertalbahn verbunden mit der Anschaffung neuer
Fahrzeuge, einer Verbesserung des Fahrplanes und einer teilweisen Durchbin-
dung nach Freiburg.

— Weiterentwicklung der Schwibischen Albbahn durch verschiedene Mafinah-
men: Einrichtung eines Sommerferienexpresses von Mittwoch bis Freitag zur
ErschlieBung des Biosphdrengebiets Schwibisch Alb. Einfiihrung einer weite-
ren Fahrmdoglichkeit an Schultagen nach Miinsingen mit Abfahrt in Ulm nach
18:00 Uhr. Ausbau des Ausflugsverkehrs an Sonn- und Feiertagen.

— Sicherstellung der Betriebsbereitschaft der Bahnhdfe Wertheim, Gamburg und
Tauberbischofsheim (alle Taubertalbahn) rund um die Uhr durch Umbau- und
ModernisierungsmafBnahmen.

— Einrichtung eines abgestimmten Bus-Schiene-Konzepts am reaktivierten Bahn-
hof Wallhausen (Taubertalbahn).

— Einrichtung neuer Haltepunkte in Horb-Heiligenfeld und Griintal-Wittlenswei-
ler auf der Querspange Eutingen im Géu—Freudenstadt-Hausach.

— Wiederaufnahme des tdglichen Reisezugverkehrs zwischen Miillheim und
Mulhouse mit kurzer Anschlussmoglichkeit nach Freiburg.

— Unmittelbar bevorstehende Inbetriebnahme (Dezember 2014) des an der
Schwarzwaldbahn gelegenen Haltes ,,Gutach Vogtsbauernhof* und damit ver-
bundene Neukonzeption des Verkehrsangebots im silidlichen Ortenaukreis,
durch die die Pendlerverkehre zwischen Hornberg und den im Kinzigtal Rich-
tung Offenburg gelegenen Ortschaften sowie dem Uber-Eck-Verkehr Richtung
Wolfach—Freudenstadt deutlich verbessert werden.

— Aufnahme des S-Bahn-Betriebes Bruchsal-Germersheim und Elektrifizierung
der Strecke Graben-Neudorf-Germersheim. Es wurden die drei neuen Halte-
punkte Bruchsal Sportzentrum, Bruchsal Am Mantel und Germersheim-Mitte
in Betrieb genommen. Das Fahrplanangebot wurde um 16 % ausgeweitet.

— Erweiterung der Stadtbahn Heilbronn Nord von Neckarsulm bis Mosbach und
Sinsheim mit der Folge neuer Direktverbindungen aus der Heilbronner Innen-
stadt (Halbstundentakt nach Bad Wimpfen/Bad Rappenau, Stundentakt nach
Mosbach-Neckarelz, Zweistundentakt nach Sinsheim) und gleichzeitiger Eroft-
nung der neuen Haltepunkte Bad Rappenau Kurpark, Bad Wimpfen im Tal,
Neckarsulm Nord und Mitte.

Auch fiir die Zukunft strebt das Land weitere Verbesserungen fiir den SPNV im
landlichen Raum an.

Zu nennen ist hier beispielsweise die Breisgau-S-Bahn. Uber den um Freiburg be-
stehenden Verdichtungsraum und dessen Randzonen hinaus erstreckt sich dieses
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Projekt in die angrenzenden Bereiche des landlichen Raums und sieht dort mas-
sive Angebotsausweitungen vor.

Die Elektrifizierung der Siidbahn und der Hochrheinbahn sind weitere Projekte
flir den ldndlichen Raum, an dessen Realisierung die Landesregierung arbeitet.

Die erfolgreiche SPNV-Politik soll zudem durch das neue ,,Zielkonzept 2025 mit
folgenden wesentlichen mittel- und langfristigen Zielstellungen auch und gerade
fiir den ldndlichen Raum fortgesetzt werden:

— Sicherstellung eines bedarfsgerechten Angebots im SPNV.

— Bestandsschutz: Jede Strecke, die heute im SPNV regelmifig bedient und vom
Land finanziert wird, wird auch kiinftig bestellt. Jeder Haltepunkt, der heute re-
gelmiBig bedient wird, wird auch kiinftig angefahren.

— Sicherstellung eines verldsslichen landesweiten Mindestangebotes: angestrebte
Bedienungszeit ist ein Stundentakt zwischen 5 und 24 Uhr, am Wochenende
zwischen 7 und 24 Uhr.

— Ausgestaltung des Angebotes wie bisher nach den Prinzipien des integralen
Taktfahrplans (ITF).

Dies bedeutet in vielen Fillen eine Verbesserung gegeniiber dem heutigen Status
quo. Diese Angebotsausweitungen sind jedoch nur finanzierbar, wenn verschie-
dene unterstellte Entwicklungen eintreffen. Das ,,Zielkonzept 2025 steht insofern
unter einem Finanzierungsvorbehalt.

Baden-Wiirttemberg zihlt zu den wenigen Bundeslidndern, die im Bereich des
OPNYV noch eine Busforderung in nennenswerter Hohe anbieten. Die Landesre-
gierung fiihrt die Busforderung auch fort, um den vom demografischen Wandel
besonders betroffenen lindlichen Raum auch kiinftig mit einer guten OPNV-Qua-
litdt versorgen zu kénnen.

Mit der Einrichtung des Kompetenzzentrums ,,innovative Angebotsformen im
OPNV* bei der Nahverkehrsgesellschaft Baden-Wiirttemberg steht insbesondere
Kommunen in der Fliche Unterstiitzung bei der Modernisierung des OPNV-An-
gebots (Rufbusse, Biirgerbusse) zur Verfligung.

Dariiber hinaus trigt das Land im Rahmen der Férderung nach dem Landesge-
meindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) zur Verbesserung der Verkehrs-
verhiltnisse der Gemeinden im ldndlichen Raum bei. In Tabelle 1 sind die Forder-
mafnahmen in den Landkreisen des Landes (ohne kreisfreie Stédte) aufgefiihrt.
Eine Unterscheidung zwischen dem urbanen und dem ldndlichen Raum findet im
Rahmen der Foérderung dabei nicht statt.



Drucksache 15/ 5450

Landtag von Baden-Wiirttemberg

slasyzug aynispey abesuelaplgisng a1bijimaq || ‘Buniapigisng 9z
med aynispiey| plobeN ‘sjoysgaieg saule buniapiQ4 [Y4
med aynispey abenueispigysng a1bijimaq ¢ ‘Buniaplgjsng vz
mnyspep Binqiai4 Hopuaig-usbullyn ‘s|ieiseleysnquuiQ us|esusz Jsule buniepi4 €z
INYsplep Binqiai4 abeujuelapigisng 8161 maq ¢ ‘Buniapigisng 2z
uabuinng Bingiai4 abenuelaplgisng a1b1jimaq Oz ‘Buniapigisng 12
-mem_-vﬂ.w_,whmgcow Binqrel4 yoequalyo/ ‘ebejuy-apry @ Yied ‘JoyuyeqgsnqiuwQ Jojesusz buniopio4 0z
SIe Binqraly abeJjuelapiojsng o) aq g ‘Bunuapligjsng 6l
-leeg-p|emziemyos
Jlompoy Bingrai4 abesuelapligisng a1bijimaq ¢ ‘Buniapigisng gl
usbulpusuwiwz Binqieiq wisyusRoD—HQ 9681y ZE6 9X0a4S ‘Yoestaig—1ebary LEy6 9%4004S ‘Udoeqsiary-yoegsiswieyssqo-yoelaalg /Zy6 m
slajneusuQ : 8)0811S ‘UBIQUUBNIO-UIBYDY 9216 8X98.1S ‘€6 dNg uabejuesbunisyoissbuebiagnuyeq ue usbunjyouuleznyoszyiig uoA BunjsniyoeN
slanneusto Bingiai- Biague ‘ebejuy-apiy @ oXig/-eply § Yled Buniepiod 9l
sla)NeusyO Binqiai4 abenueispigisng a1bijimaq g1 ‘Buniapigisng Gl
yoeuo Binqrel usbuipjowig joyuyegsnquwQ Jojenuaz vl
yoeug Binqgrai4 uabuipjawig ‘ebejuy-apry % died buniapio4 el
yoelg Binqie.4 wisyydoyos ‘abejuy-aply B aX1g/-apiy Yled Buniapiod 4"
yoeug Banqlai4 abeujuelapigisng a1b1|maq g ‘Buniapigisng m
ZUE)SUOY| Bunqral4 [19z}|opey ‘ebe|juy-apry ¥ Yied Buniapio4 ol
ZUB)Suoyj Bangrai4 abeJjuelapigisng a1biImaq g ‘Buniapligisng 6
usbuipuswwig Binqral yaoJnip[epA Joyuyeg we joyuyeqsngiuwQ Jojeljusz 8
uabuipuswwig Bingrai4 abeljuelapiglsng a161Imaq G ‘Buniaplgisng /
uabuipuswwg Binqiai4 usBulpUSWLS 9
sjoyuyeg sap neqsny
plEMZIEMYDSYDOH 6 .
“nebsioig Inqial 60+.°€Z Wy 189 yoegsgaly yoesialg Ng sep Buniayols ayosiuyos | S
plEMZIEMYDSYDOH fanqiei yoesialg ‘ebejuy-apry 3 aig ,
-neBsiaig ' /apIy® Jed ‘joyuyegsnqiuwQ Jajesjuaz Buniapio4
pleMziemyosyooH Banquol [BLIBISUN|A “J9]I9MUBOAN-IPEIS|[BYOS ¢
-neBsiaig ‘abejuy-apry @ ax1g/epry ¥ Jed Jaule Bunispio4
c_mg.ﬂw%m,_hwwmr_ooz Binqral4 uapezyoly ‘ebejuy-apry B led Jaule Buniapio4 Z
b_mB.NL_Mm\,w F_hw‘_mm__oo_._ Banqrai4 abeujuelapligisng a1b1IMaq g ‘Buniapigisng L
sjanjpue] yli1zagsbunialbay awyeugepn ....“_u—u._

(9IpBIS OTQIJSIOIY SUYO) SOPUEBT SOP USSIAL{PULRT UIP UI USWIYBUGRWIIPIQ] (| J[[9qeL




Drucksache 15/ 5450

Landtag von Baden-Wiirttemberg

Slalyj-INN-sway yebpns abesjuesspigisng a1bijmaq ¢ ‘Buniapigisng 29
Slayj-LN|\-sway yebynis USpPUSUUIN WneisiyayiaayeN wi bunbiunajyosagsng 19
slaJy] JIN\-sway uebyng uanalsbing ‘eisbing joyuyeg we abejuy-apry % ded 09
slaqieIso uebpng sway 'p ‘e uabuigog ul abejuy-apry R Yled Jauid buniayamig 65
slangelsO yebpns punwo yosiqemyos ‘zie|dpiely Jalsjun/essebiapan ojjeissleysng 8G
s1anig|eIsO yebpnis abeujuelapioisng a1b1jjimaq /¢ ‘Buniapigisng /G
slalyj-Jlagne | -uie| yebpns uayelslapalN ul Bunyyouulsus)|isisaye Jauie bunyyouig 9G
slalyj-Jagne ] -ule|y yebpnis abeujuelapigisng a1b1maq g ‘Buniapigisng GG
Bingsbimpn yebynis uasneyuuewpi3 ‘abejuy-apry R 9Yi1g pun -apry ¥ ded S
BingsBimpnT uebnns uyegnebyong aip Inj Belsylomsgallag Jauie neqnan [}
BingsBimpnT yebpng abenuelapioisng a1b1jmaq g1 ‘Buniapigisng 25
uuoiqieH sianjpue] yebpnis uazje|da)eH Jaln Jw neuaddey peg Bunjyouuiaus|@isaleH 1S
uuolqieH stenjpueT] pebpms lleysyoupal4 peg ul ebejuy-apiy 3 dled Jaure Bunyyouig 0§
uuoiq|isH Slepue] yebpns abeJjuelspigisng a1biimaq ¢ ‘Bunispigisng 4
Sla9yojuayoH yebpnis abesjuelapigisng a1bijimaq || ‘Bunispigisng 14
wiayuapiaH uebnns abeluelapigisng a1b1Imaq g ‘Buniapligisng Iy
usabuiddoo yebnnig abenjuelapioisng a1b1jjimaq g1 ‘Buniapigisng oY
uabuiissg uebpnis "N "B uabuipuapy Ul sjoyuyegsngiuwQ usjesjuaz saule bunyyouig Sy
uabuliss3 uebyns abeJjuelapligisng a1bijImaq ¢z ‘Buniapigisng e
uabuiss3 uebpns uabuiunN uswyeugewsbunbiunayosagsng o
uabullqog vebpnis uabuliqog joyuyeg wi | Breisuyeq Bunyoysg 44
uabuiigog pebpns abesuelapigisng a)bljimaqg Og ‘Buniepiojsng L
slalyj-IexoaN-uIayy aynispey wisyuisp\ joyuyegsngiuwQ Jajesjuaz oy
slalyj-Jex)oaN-uIByy aynispey 1s9\\-uabuip3 sapjunda)eH sap heqsny Jalaiaialileqg ‘Wisyuuel uyeqipels 6S
Slaly-Je)OON-UIBUY aynispey H0p|[eA\-UD0|SBIAN ‘oBe|uY-BplY B Xig/-opiy 1§ Yed ‘sneysied ‘joyuyedsngiuwQ Jojesusz bunbijimeqyoeN 8¢
slalyj-Ie)08aN-uUIsyy aynispey] wrayyninaN ‘ebejuy - apry B Yied ‘usjlsaleysng /€
SlaJy}-Jex0aN-uIBYY aynispey] wiayuisp ‘bunbiunsjyosagsng pun usj)ssleysng 9¢
slaly|-Iex08aN-uIayy aynispey abenuelaplgisng a1bijimaq || ‘Buniapigisng Ge
nesey aynispey] abeljuelapioisng 8} aq g ‘Buniapigisng $e
Binquayo aynispey] yoejnog ui joyulanegsibo ) wnasnwiyoljial4 we uabisysuyeg g UOA NnegnaN c¢
aynispey] sianjpue] aynispey| yoepnQ aynispey Ul JS-1assAspN-1JEY pun zje|dssojyos usj|slsayeH Jap nequin Jalalaialileg ‘aynispey] Uyeqipels z€
aynispey] sienjpue] aynispey] abeJjuelapigisng a1biimaq o Buniapigisng 1e
aynispey] sienjpue] aynispey] yoegsule ul egedisiageyos buebiagnuyeg we yiuyosisbuniayols Jep Bunispuy 0¢
M_MH_M_“MV.__ aynispey] Z)J9N-DAY Wi usbejuesuonewlojuisebiye usyosiweudq uoa Bunysniyoep ‘aynisjiey uyeqipeis 62
jpejsuspnald aynispey plundsjjeH usnau Wwe aply 3 dYIg/-opIy'® Hed ‘o|eise)eysng pjajusbilioH qJoH 8¢
jpejsuapnal aynispey| abeujuelapigisng a1b1jmaq g ‘Buniapigisng 12




Drucksache 15/ 5450

Landtag von Baden-Wiirttemberg

AV RS Elle]

slalyj-q|y-uis||0Z usbuiqn | abenuelapiglsng a1bijjimaq ¢ ‘Buniapigisng 1/
uabuiqn uabuign uyequonquoyos Jap uasneyuapaq joyuyeg we ajjey||9)sqy Bunisjyamig pun ayueybisisuyeq 'z neqnaN 9/
uabuign usbuign abeJjuelapigisng a1b1|maq gz ‘buniaploisng Gl
uabunewbig usbuign | uabuniewbig ziejdpjodoa joyuyegsnqiuwQ Jajenuaz v/
uabuuewbig uabuign abeJjuelapigisng a1bijimaq ¢ ‘Bunispigisng e/
uabunewbis uabuign | ,ogensuayodig“ buebiagnuyeg ‘ebisisuyegq aiviaiailieq ‘yiuyosisbuniayolg pun -y usbuiuswwes) joyuyeg neqsny z.
uabuiinay usbuiqn abeljuelapiglisng a1bijimaq g1 ‘Buniapigisng WA
Bingsuaney uabuign . abeljuelapigisng a1bimaq G| ‘Buniaplgisng 0.
Bingsuaney usbuign | Bingsuaney joyuyegsnqiuwQ usjenuaz sep negsny 69
slaj@asuspog usbuign | abeujuelapigisng 8161 maq o) ‘Bunisploisng 89
yoeuaqig uabuign abeJjuelapigisng a1b1jImaq | ‘Bunispigisng /9
slalyj-neuoq-q|y usbuign | abesjuelapliojsng o) aq / ‘Bunisplgjsng 99
IIeH Yyosigemyos vebyns uasney|ep\ plundayeH neqnan S9
IleH yosigemyos uebpnig abenuesspigisng aibijIimeq |z ‘Buniepigysng 79
slalyj-n-sway yebpnis pJeylnpy ‘yoeqsuio pjundayeH we abejuy-apry ¥ Jed €9




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 / 5450

3. In welchem Umfang wurde der Ausbau oder die Erneuerung von Radwegen im
ldndlichen Raum seit 2011 vom Land finanziert?

Zul.3.:

Fiir die Forderung der Anlage von kommunaler Rad- und FuBverkehrsinfrastruk-
tur nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) wurde 2012
eine eigene Richtlinie verabschiedet sowie ein vom kommunalen Straenbau un-
abhéngiges Forderprogramm aufgestellt, das jahrlich fortgeschrieben wird.

Fiir das Jahr 2011 sind daher noch keine Daten ausschliefSlich fiir die Radver-
kehrsinfrastrukturforderung vorhanden. Im Betrachtungszeitraum 2012 und 2013
wurden in Kommunen, die dem ldndlichen Raum zuzuordnen sind, fiir insgesamt
25 Rad- und FuBlverkehrsinfrastrukturmaflnahmen ca. 3,2 Mio. Euro Fordermittel
nach LGVFG verwendet. Daten fiir 2014 liegen noch keine vor.

Fiir den Ausbau und die Erneuerung von Radwegen an Landesstralen hat das
Land im Betrachtungszeitraum 2011 bis 2013 24 MafBinahmen mit ca. 5,4 Millio-
nen Euro investiert. Daten fiir 2014 liegen noch keine vor.

Zusitzlich wurden in Flurneuordnungen in den Jahren 2011 bis 2013 rund 37,1
Mio. Euro Zuschiisse von EU, Bund und Land fiir den Bau von multifunktionalen
Wegen (auch fiir Radfahrer nutzbar) eingesetzt.

4. Wie viele Bahnhdfe und Haltepunkte des SPNV konnten seit 2011 im Land mo-
dernisiert, erneuert und behindertengerecht umgebaut werden und durch wen
wurden diese Mafinahmen mit welchem Anteil finanziert?

Zul.4.:

Um den Schienenpersonennahverkehr (SPNV) im Land zu verbessern, wurden
seit 2011 zahlreiche Bahnhofe und Haltepunkte im Land modernisiert, erneuert
und behindertengerecht umgebaut.

Die Tabelle ,,Modernisierung von Bahnhéfen und Haltepunkten des SPNV seit
dem Jahr 2011 (Tabelle 2) fiihrt den aktuellen Stand der Maflnahmen zur Ver-
besserung des Schienenpersonennahverkehrs (SPNV) auf.
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5. Welche sonstigen Mafinahmen werden vom Land gefordert, um die Erreichbar-
keit von FEinrichtungen der Daseinsvorsorge im ldndlichen Raum zu verbes-
sern?

Zul.5.:

Mittelbar trdgt das Land mit seinen Zahlungen an die Landkreise sowie an die
Verkehrsunternehmen als Ausgleich fiir die Verbilligung von Fahrscheinen fiir
Schiilerinnen und Schiiler, Auszubildende und Studierende dazu bei, dass die jun-
gen Fahrgiste ihren Fahrweg zu angemessenen Kosten zuriicklegen kénnen und
dass tliberhaupt ein angemessenes Angebot an 6ffentlicher Mobilitét gewdhrleistet
werden kann. Diese Ausgleichsleistungen sind eine wichtige Siule der OPNV-Fi-
nanzierung gerade im lédndlichen Raum. Die Zahlungen basieren auf den Regelun-
gen des Personenbeforderungsgesetzes. Die Verkehrsunternehmen, die die verbil-
ligten Fahrscheine verkaufen, haben einen Rechtsanspruch auf Ausgleichsleistun-
gen. Die jdhrlichen Aufwendungen des Landes betragen rd. 200 Mio. Euro.

Uber die Verbundfdrderung werden die kommunalen Aufgabentriigerinnen und
Aufgabentrager bzw. die Verkehrsunternehmen und Verkehrsverbiinde unter-
stiitzt. Die Landesregierung fiihrt dieses erfolgreiche Instrument in derselben
Hohe wie bisher (rd. 50 Mio. Euro p. a.) fort. Mittels der Verbundforderung wird
der OPNV, insbesondere auch im lidndlichen Raum, unterstiitzt und dadurch mit-
telbar die Erreichbarkeit von Einrichtungen der Daseinsvorsorge verbessert.

Durch die Integration des Landkreises Goppingen in den VVS zum 1. Januar 2014
wurde die Verkehrsbeziehung zum Raum Stuttgart in tariflicher Hinsicht mafgeb-
lich verbessert.

Im Rahmen der Landesinitiative Elektromobilitdt II werden 1,5 Millionen Euro
fiir kommunale und interkommunale Demonstrationsprojekte zur Elektromobilitéit
im ldndlichen Raum Baden-Wiirttembergs im Zeitraum von 2012 bis 2015 zur
Verfiigung gestellt, um den gesteigerten Mobilitdtsbediirfnissen der Bevolkerung
im lidndlichen Raum bei gleichzeitiger Beriicksichtigung der Ziele der Energie-
wende und des Klimaschutzes gerecht zu werden. Von {iber 30 Antrdgen wurden
20 Projektideen in ldndlichen und ldndlich geprigten Kommunen Baden-Wiirt-
tembergs durch eine Fachjury ausgewdhlt. Es handelt sich hierbei beispielsweise
um Modellprojekte zur Sicherstellung der Grund- und Nahversorgung, zum Ein-
satz von Biirgerbussen auf ehrenamtlicher Basis, zur nachhaltigen Mobilitét in der
kommunalen Verwaltung sowie um Tourismus- und Car-Sharing-Projekte.

Im Februar 2014 wurde in einem weiteren Schritt das regionale Modellvorhaben
,Naturpark Stidschwarzwald — Modellregion E-Mobilitdt Landlicher Raum® auf
den Weg gebracht, um die E-Mobilitdt auch auf groBerer Flache im ldndlichen
Raum sichtbar und erfahrbar zu machen. Ziel des Projektes ist es, zusammen mit
den Unternehmen, den Kommunen, den Tourismusorganisationen und weiteren
Akteurinnen und Akteuren der Region Naturpark Siidschwarzwald zukunftswei-
sende Losungsansdtze zu entwickeln, mit denen die Mobilitdt im lédndlichen
Raum wirtschaftlicher, effizienter und nachhaltiger gestaltet werden kann. Im Fo-
kus steht dabei insbesondere die Mobilitédt der kleinen und mittelstdndischen Un-
ternehmen im landlichen Raum und ihrer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Im
Rahmen dieses regionalen Modellprojekts ist unter anderem vorgesehen, ein
flachendeckendes Netz von leistungsfahigen E-Tankstellen aufzubauen und Car-
sharing-Angebote zu initiieren, die auf die Bediirfnisse ldndlicher Regionen abge-
stimmt sind.

I1. Breitbandversorgung

1. Wie hoch ist zwischenzeitlich der Anschlussgrad der Haushalte im Land hin-
sichtlich der Versorgung mit einer schnelleren Internetverbindung?

Zull. 1.

Laut Bericht des TUV Rheinland zum Breitbandatlas des Bundes Ende 2013 kon-
nen in Baden-Wiirttemberg 99,4 % der Haushalte {iber eine Bandbreite von mehr
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als 1 Mbit/s und 98,4 % der Haushalte iiber eine Bandbreite von mehr als 2 Mbit/s
verfiigen. Rund 70 % der Haushalte im Land haben die Moglichkeit Bandbreiten
von 50 Mbit/s zu nutzen.

2. In welchem Umfang wurde der Breitbandausbau seit 2011 von Bund und Land
gefordert?

Zull.2.:

Der Breitbandausbau findet im Wesentlichen im Wettbewerb statt und wird durch
die Markte getrieben. Allein 2013 betrugen in Deutschland die Investitionen im
Telekommunikationsmarkt 6,4 Mrd. Euro. Seit 1998 wurden von den Unterneh-
men insgesamt 112,4 Mrd. Euro in die Telekommunikationsinfrastrukturen inves-
tiert. Die Regulierung der Telekommunikationsmérkte sichert den Wettbewerb.

Mit der Novellierung des Telekommunikationsgesetzes 2012 haben Bund und Lén-
der fiir den Breitbandausbau deutlich verbesserte Rahmenbedingungen geschaffen.
Das Gesetz enthélt zahlreiche Regelungen, die eine wettbewerbskonforme Forde-
rung des Ausbaus hochleistungsfahiger Netze zum Ziel haben. U. a. soll die Regu-
lierung regionalen Besonderheiten Rechnung tragen und Investitionen und Innova-
tionen im Bereich neuer Infrastrukturen noch stérker fordern als bisher. Telekom-
munikationsunternehmen ist der Zugang zu alternativen 6ffentlichen und privaten
Infrastrukturen erleichtert worden. Unternehmen, die iiber Einrichtungen verfiigen,
die zum Breitbandausbau genutzt werden konnen, sind verpflichtet, Telekommuni-
kationsunternehmen ein Angebot zur Mitnutzung dieser Einrichtungen zu unterbrei-
ten. Bei Infrastrukturen des Bundes (z.B. Bundesstral3en, Eisenbahn) besteht ein
Anspruch auf Mitnutzung. Auch werden unter bestimmten Bedingungen neue, kos-
tengilinstigere Verlegetechniken fiir Glasfaserleitungen ermdglicht. Mit der neuen
Befugnis fiir die Bundesnetzagentur, Informationen iiber Art, Lage und Verfligbar-
keit aller Infrastruktureinrichtungen anzufordern, kann der bestehende, bisher auf
freiwilliger Basis gefiihrte Infrastrukturatlas optimiert werden. Mit diesen Informa-
tionen koénnen Investorinnen und Investoren vorhandene Potenziale effizienter nut-
zen und damit die Kosten flir den Breitbandausbau senken.

Trotz der guten Versorgungslage in Baden-Wiirttemberg muss allerdings dort, wo
der Markt beim Aufbau einer zukunftsfahigen Breitbandinfrastruktur versagt, mit
offentlichen Mitteln ergénzend unterstiitzt werden. Dies auch vor dem Hinter-
grund der sehr langen Kupferkabelldngen vom Kabelverzweiger bis zu den Haus-
halten (Maximalwert in der Gemeinde Breitnau im Schwarzwald mit 9,7 Kilome-
tern) als Alleinstellungsmerkmal Baden-Wiirttembergs. Ziel der Breitbandforde-
rung in Baden-Wiirttemberg ist bei Marktversagen die Unterstiitzung kommu-
naler Vorhaben zur Schaffung einer bedarfsgerechten, flichendeckenden und er-
schwinglichen Breitbandversorgung. Der Schwerpunkt der Breitbandforderung in
Baden-Wiirttemberg liegt auf dem Aufbau von kommunalen Hoch- und Hochst-
geschwindigkeitsnetzen, um die vorhandenen Mittel zukunftsfahig und nachhaltig
einzusetzen. Besonderer Fokus wird auf die Bereitstellung von glasfaserbasierten
Breitbandanschliissen mit symmetrischen Bandbreiten von mehr als 25 Mbit/s fiir
Gewerbebetriebe einschlieBlich Heimarbeitspldtzen gerichtet. Zur Deckung des
privaten Bedarfs wird der Aufbau von Hochgeschwindigkeitsnetzen mit asym-
metrischen Bandbreiten von mehr als 25 Mbit/s unterstiitzt. Die so geschaffenen
NGA-Netze (NGA = Next Generation Access, Netze der nichsten Generation)
werden in einem wettbewerblichen Auswahlverfahren dem Markt zum Betrieb
angedient. Ferner sind Modellprojekte und Planungen forderfahig.

Insgesamt wurden seit 2011 rund 30,5 Mio. Euro Fordermittel fiir den Breitband-
ausbau bewilligt. Darin sind 3,1 Mio. Euro Bundesmittel enthalten.

3. Wie viele Gemeinden konnten dadurch mit einer schnellen Breitbandversor-
gung ausgestattet werden?

Zull. 3.:

Seit 2011 wurden mehr als 500 Projekte zur Verbesserung der Breitbandversor-
gung in rund 300 Gemeinden bewilligt.
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4. Welche technischen Losungen wurden dabei gefordert, um insbesondere im
ldndlichen Raum Siedlungen und Gewerbe mit schneller Netzanbindung zu ver-
sorgen?

Zull. 4.

Folgende technische Losungen wurden dabei gefordert: Funk, Satellit, FTTC (Fi-
ber To The Curb, Glasfaser bis zum Kabelverzweiger) und FTTB in Gewerbege-
bieten (Fiber To The Building, Glasfaser bis zum Gebédude).

ITI. Angebot an Schulen und Kindertagesstédtten

1. Wie viele Plitze fiir die Betreuung von Kindern unter und iiber drei Jahren
konnten seit 2011 im ldndlichen Raum geschaffen werden?

Zulll. 1.

Bei den Regierungsprisidien wurden in der Zeit von 1. Januar 2011 bis 30. Juni
2014 Mittel fiir die Schaffung von 26.900 zusétzlichen Plitzen fiir Kinder unter
drei Jahren in Kindertageseinrichtungen nach den Investitionsprogrammen des
Bundes ,,Kinderbetreuungsfinanzierung* 2008 bis 2013 und 2013 bis 2014 bean-
tragt. Derzeit ist in vielen Fallen noch nicht bekannt, ob die beantragten Plitze be-
reits geschaffen wurden.

Nach den Ergebnissen der Kinder- und Jugendhilfestatistik iiber die Zahl der in
Kindertageseinrichtungen an den Stichtagen 1. Mérz 2011 und 1. Mérz 2013 be-
treuten Kindern ist in diesem Zweijahreszeitraum die Gesamtzahl der betreuten
Kinder um 6.460 gestiegen (+ 1,7 %). In der Gruppe der unter 3-Jéhrigen wurden
am 1. Mérz 2013 9.413 Kinder mehr in Kindertageseinrichtungen als am 1. Mérz
2011 betreut (+ 19%) und in der Gruppe der 3-Jéhrigen bis unter 14-Jéhrigen
2.953 Kinder weniger (— 0,9 %). Fiir 2014 liegen noch keine abschlieBenden Zah-
len vor. Nach den vom Statistischen Bundesamt verdffentlichten vorldufigen Eck-
zahlen mit fiir Baden-Wiirttemberg teilweise geschétzten Werten wurden am
1. Mirz 2014 66.338 Kinder unter drei Jahren in Kindertageseinrichtungen be-
treut. Danach wurden am 1. Mérz 2014 in Kindertageseinrichtungen 16.946 unter
3-Jahrige mehr betreut als am 1. Méarz 2011.

Die Situation in den Stadt- und Landkreisen zu den Stichtagen 1. Mérz 2011 und
1. Mérz 2013 ist in Tabelle 3 dargestellt.
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Tabelle 3: Zahl der in Kindertageseinrichtungen betreuten Kinder

Stichtag
1.3.2013 1.3.2011
. . von im Alter von ... bi . von im Alter von ... bi
Kreis Kinder de ounter ..feJah?en bis Kinder de ounter ..feJah?en bis

gesamt 0 bis 3 3 bis 6 6 bis 14 gesamt 0 bis 3 3 bis 6 6 bis 14
Stuttgart 26 446 4 599 14 627 7 220 25900 3894 14 023 7 983
Boblingen 14 092 1943 9944 2 205 13711 1557 10 051 2103
Esslingen 18 186 2103 13 163 2920 18 051 1732 13 325 2 994
Goppingen 8 167 910 6011 1246 8 232 691 6 188 1353
Ludwigsburg 19 908 2736 13 966 3206 19 347 2318 13 831 3198
Rems-Murr-Kreis 14 600 1914 10 118 2 568 14 741 1576 10 601 2 564
Heilbronn (SKR) 4707 583 3207 917 4 663 492 3217 954
Heilbronn/LKR) 12 223 1862 8 400 1961 12 093 1609 8514 1970
Hohenlohekreis 3730 395 2760 575 3695 379 2762 554
Schwabisch Hall 6479 809 4781 889 6518 651 4 880 987
Main-Tauber-Kreis 4 345 693 3036 616 4 450 610 3209 631
Heidenheim 4 386 592 3023 771 4 358 454 3106 798
Ostalbkreis 11130 1468 7916 1746 11110 1185 8137 1788
Reg.-Bez. Stuttgart 148 399 20607 100952 26840 146 869| 17 148| 101844 27 877
Baden-Baden 1567 230 1074 263 1601 212 1100 289
Karlsruhe (SKR) 12 083 1961 6818 3304 11 378 1616 6708 3054
Karlsruhe (LKR) 15 689 2432 10 490 2767 15 329 2031 10 641 2 657
Rastatt 7 828 1206 5282 1340 7679 1058 5262 1359
Heidelberg 5709 1379 3342 988 5384 1181 3305 898
Mannheim 11766 1421 6 754 3 591 11 884 1307 6 907 3670
Neckar-Odenwald-Kreis 4 604 673 3245 686 4832 607 3533 692
Rhein-Neckar-Kreis 20197 3259 13 251 3687 19429 2722 13 098 3609
Pforzheim 4 851 506 2 844 1501 4425 441 2 836 1148
Calw 5205 740 3719 746 5210 675 3808 727
Enzkreis 6779 1091 4623 1065 6 558 843 4 594 1121
Freudenstadt 3919 474 2914 531 3997 394 3014 589
Reg.-Bez. Karlsruhe 100 197| 15372 64 356 20 469 97 706 13 087 64 806/ 19813
Freiburg im Breisgau 9759 2083 5554 2122 9072 1589 5433| 2050
Breisgau-Hochschwarzwald 9785 1708 6 306 1771 9 565 1443 6418 1704
Emmendingen 6 153 1072 3988 1093 6 136 832 4160 1144
Ortenaukreis 15 950 2714 10 731 2 505 15 760 2282 10 823 2 655
Rottweil 4894 666 3501 727 4988 588 3573 827
Schwarzwald-Baar-Kreis 7 351 993 5053 1305 7282 902 5070 1310
Tuttlingen 5003 660 3661 682 4923 532 3766 625
Konstanz 9740 1609 6 623 1508 9 575 1413 6 623 1539
Lorrach 7 955 984 5703 1268 7 517 733 5576 1208
Waldshut 5990 606 4 396 988 5881 507 4323 1051
Reg.-Bez. Freiburg 82580 13 095 55516 13 969 80 699| 10 821 55765 14113
Reutlingen 9 839 1572 7 037 1230 9744 1378 7103 1263
Tiabingen 8 565 1651 5576 1338 8 502 1492 5 591 1419
Zollernalbkreis 5972 797 4 367 808 5893 580 4512 801
Ulm 4 363 675 3050 638 4142 560 2 994 588
Alb-Donau-Kreis 6776 877 5069 830 6 780 657 5208 915
Biberach 6 989 850 5122 1017 6 945 697 5270 978
Bodenseekreis 7 450 1267 5131 1052 7 302 1166 5041 1095
Ravensburg 10 564 1418 7 169 1977 10 406 1224 7 165 2017
Sigmaringen 4423 624 3176 623 4 669 582 3296 791
Reg.-Bez. Tiibingen 64 941 9731 45 697 9 513 64 383 8 336 46 180 9 867
Baden-Wi.'lrttemberg" 396 117| 58 805| 266 521| 70 791 389 657| 49392 268595 71670

1) Zusétzlich wurden im Jahr 2011 landesweit insgesamt 17.747 Kinder in der Kindertagespflege betreut; darunter 8.067 < 3 Jahren.
Im Jahr 2013 waren landesweit insgesamt 19.581 Kinder in der Kindertagespflege, darunter 9.562 < 3 Jahren.

Quelle: Kinder- und Jugendhilfestatistik
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2. In welchem Umfang sind hierfiir Landesmittel zur Verfiigung gestellt worden?
Zulll. 2.

Der am 1. Dezember 2011 von der Landesregierung mit den kommunalen Lan-
desverbianden geschlossene Pakt fiir Familien mit Kindern beinhaltet vor allem
eine wesentlich hohere Forderung der Betriebsausgaben fiir die Betreuung der
Kinder unter drei Jahren in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege
durch das Land ab dem Jahr 2012. Gesetzliche Grundlage der Betriebsausgaben-
forderung ist § 29 ¢ Finanzausgleichsgesetz. 2012 erhielten die Kommunen 444
Mio. Euro und 2013 477 Mio. Euro aus Landesmitteln (jeweils zuziiglich weiterer
Mittel des Bundes). Ab dem Jahr 2014 tragt das Land unter Einbeziehung der
Bundesmittel zur Betriebskostenforderung 68 % der Betriebsausgaben fiir die Be-
treuung der Kinder unter drei Jahren. Im Jahr 2014 belaufen sich die Zuweisun-
gen an die Kommunen auf rund 455 Mio. Euro.

Diese sehr hohe Beteiligung des Landes an der Forderung der laufenden Betriebs-
ausgaben der Kleinkindbetreuung tragt dazu bei, dass insbesondere auch finanz-
schwichere Gemeinden im ldndlichen Raum den Familien eine qualitétsvolle
Kinderbetreuung anbieten und den seit 1. August 2013 geltenden Rechtsanspruch
der Kinder von der Vollendung des ersten bis zur Vollendung des dritten Lebens-
jahres auf frilhkindliche Foérderung in einer Tageseinrichtung oder in Kinderta-
gespflege sicherstellen kénnen.

Seit 2011 wurden aus dem Ausgleichstock Mittel in Héhe von 53,56 Mio. Euro
fiir MaBnahmen bewilligt, fiir die auch eine Foérderung aus den Investitionspro-
grammen des Bundes zur Kinderbetreuungsfinanzierung erfolgt ist (Stand Juni
2014). Bei den aus dem Ausgleichstock geforderten Gemeinden handelt es sich
nicht nur um Gemeinden aus dem ldndlichen Raum. Zudem kdnnen in der ge-
nannten Summe auch Mittel fiir Investitionshilfen in bereits vorhandene Kinder-
betreuungsplitze enthalten sein.

3. Wie haben sich die Schiilerzahlen an Grundschulen in den vergangenen zehn
Jahren im ldndlichen Raum entwickelt und worin unterscheidet sich das Uber-
gangsverhalten von der Grundschule zu den weiterfiihrenden Schulen gegen-
iiber dem stddtischen Verdichtungsraum?

Zulll.3.:

Die Schiilerzahlen an den dffentlichen und privaten Grundschulen in den Schul-
jahren 2004/2005 bis 2013/2014 sind in Tabelle 4 nach Stadt- und Landkreisen
dargestellt.

Die Ubergangszahlen und -quoten von den dffentlichen und privaten Grundschu-
len auf die weiterfithrenden Schulen im Jahr 2013 nach Stadt- und Landkreisen
zeigt Tabelle 5.

Die Motive der Erziehungsberechtigten bei der Schulartwahl werden im Rahmen
der statistischen Erhebungen zum Ubergangsverfahren nicht erfasst.

17



Drucksache 15/ 5450

Landtag von Baden-Wiirttemberg

LLL9 z.6'9 sz, |1ss. |scog  |ovk'e  |0s88 |86L6 |€826 1826 (4>17) stenzuz
¢LE'S 0.9°S G6.L°S G909 999 €6.°9 €.0°. e L viv'. 8¢, (d07) mied
GSL'y LELY 0Ly |coLvy  |eesv  |esev  |[vevv |veSy | 89S¥ 8YSv (4S) wreyzioyd
LZL'9E | 88279 | 6¥89E |L¥8IS |ZL6'8E |9ZEOV |EWLLy |99y |OvZEr | S9ZEY (ABIOBN-UIRLY uoifey
GGL'gL  |g9zgL |sev'el |6L06L |8L96L |z26Z0Z |.80LZz |929'Ltz |oviie |e68s1Z (>17) steyj-1exoaN-ulsyy
z88'v 1€0°S 98z’s |e8sss [9.26 |966G6 |ziz9 |ziv9  [8ss9 1169 (4>17) steay-plemuspQO-IexoeN
9€6'8 0¥6'8 1,06 60€'6 1196 GZ6'6 L€€°0L 9G¥'0l 87901 ¢l901 (YMS) wisyuuepy
svL'y 90y ve6'c |ssee |v6€  |sLvvy |00 p |28y |[v9Tv 122 (¥S) BasqiepieH
[SYAAN 89G°¢C¢E 996°'CE | 6V8'€EE 122’6 | 2Cl9'9¢ 651°8¢ cvl'ee 62E°6¢ €e1'6E uisyliaqQ Jals uolbey
eyl 259, 6182 1.1°8 GGG'8 8688 192°6 1256 8156 9196 (47) neisey
9eLvl  |ivLvL |e€6vL |LSP'SL |6029L |260ZL |9z6'ZL |6S68L |9vigL |ozs8el (4>17) eynuspey
G9oG'8 1€G°8 919’8 [44°R°] 68.'8 106°8 8/1'6 8CC'6 1616 7116 (Y0S) aynispey
1G9 8€9°L 299°L 669°L 8Ll 9G/.°L 6.1 €81 98l €881 (4¥S) uspeg-uspeg
86.°8CL |veETOVL |OvZevl |6L¥'9VL |¥S0°CSL | LLL'LGL | €81°29L |8S0°/91 | L2.'89L |E€¥8'89L Hebyms yuizagsbunisiboy
Z9eSsL  |veosL  |zzvoL |zzrov |zvliy |8sv8L |SLL6L |eve6L |¥e6°6L | 221 0T BiaquiepunmisO uoibay
6960L |00ZLL |68S'LL |2002L |09Z2ZL |vizEL |sizeL |69LvL |98zl | 9zevL (4>17) stenjqrerso
€6EY YEY'y €8sy |ozLv  |zeev  |vbes  |zov's | vl9G  [80sG 108G (4>11) wreyuapleH
ISe'LE  |g86'LE | 088ZE |ZvLvE |Li2SE |006°9€ |S6L'8S |82E6E |9veEE | 926°6€ usyue.4-uuoiqjieH uoibay
Yoev LSy €99y |l9gv [voLs [eezs |zess |evzs  [el8S £¥8's (¥>17) steay-leqne L -urey
GlL9 106°9 10L°L Ggee’l 6¥9°L 906°L 8lLg'8 929’8 6LL'8 £€8'8 (47 IleH yosigemyods
GZ6'E 0L0¥ €zZL'y  |1sev  [81sv  |80sv  |zesvy  |626M LE6'Y ¥00°'S (4>17) stemayojusyoH
Z89'LL  |ssizL  |vigeh |esvelr |o9seelL |sevvL |ozosh |ovvsL |6L9SL | 2ZeSGL (¥>11) uuouqieH
SOV’ 99¢'Y 6Lvy |evvy |vosy  [essvy | €6 Y L69v | 6GLY YS9y (YS) uuoiqieH
68026 |Gl9Z6 |88L'€6 |0S6S6 |LvS86 |€SLLOL |€.¥°SOL | 2897201 |288'80L |062°80L uebnng uoibey
kIR L¥0'SL  |szigL |eesgL |zer9L |e€8z9L |¥s9ZL |ziieL |lZzvel  [e6z8L (4>17) steay-un-swiey
10061 €LL6L  |96E6L |L/66L |9¥S0Z |698°0Z |8¥SLZ |8L0CC |8veTZ |¥8€CC (4M7) BangsBimpn
G618 8198 vere  |voL'e  |9z96 |svloL [szz0L |9660L [8SLLL | 00ZLL (¥>17) usbuiddon
6518l |ziegl |ezp'eL |zseelL |ese6lL [8z66L |1L290Z [6SL'Lz |€oeie  [sogtz (4>7) uebuyiss3
€56°€l Lb9'el  |oz8€lL |vSzyL |so8vL |8v'SL | lze'Sh [26€9L |Lev9L | ¥9g9L (9>17) usbuiqeg
ostgL |oogzL  |ov9ZL |Lz2ZL |¥608L |0SS'8L |0se'8L |oLz6L |08Z6L |6ET6L (4S) 1ebnms
W10z AN 4 W20z | 110z 010z 6002 8002 1002 9002 5002 pue
1102 12102 10z 10102 16002 18002 12002 19002 15002 %002 f_uom_h%mw%_mmz
(d)17) stenipueT / (4)S) stenppels
Jyefjnyog

(P10T/E10T S19 S00T/P00T) USSIAIYPUET] PUN -}PEIS USP UL US[NYISPUNID) USJRALId Pun USYDI[IUSJFQ USP UE US[YEZIANYIS :t S[[9qEL

18



Drucksache 15/ 5450

Landtag von Baden-Wiirttemberg

‘Blaquisiun\\-uspeg JwesapueT] sayosiisiiels 8jjlend
‘Biaquisiunp-uspeg pueT J1emos (g
‘Jlyezab sjj9)sidneH 1aq uspiam ud||isuagny Ue J3INYIS pun usuuuanyos (|

612'89€ | L66°LLE |Z6V'LLE |2€9'88E | OVS'VOP |¥96'6LY | LLS'SEY |96L Lvy |SLO'ZSY |ZET ISP Biaquiapinp-uspeg pue
o9vL'€9 |S/9V9 | L¥0'99 | 02289 |9ELLL |69ZV. |SLZLL |1L9v'6L |Z8Z08 |2S6'6. uabuiqn] 3iizagsbuniaiboy
9zG'lz  |9v8lz | l€€22 |280'€C |L8eve |/8v'Ge |€299Z |66€.Z |98G/Z |069/2 usgemyosIagqo-essuspog uolbey
€19y v8.L ¥ 9z6'y | ¥60°S 88¢'G GeL'S 6.6'S G229 8€€9 89¢°9 (4M7) usbunewbis
7100l 90L°0l L6E0L | L0L0L |S/ZLL [SZ8LL |08ZCL |129CL |lv9CL |S.97CL (4M7) Bangsueney
6689 9G6'9 020°'L |182°2 8LL. 126°. ¥9Z'8 £G6G'8 1098 Y98 (4X7) stenjeesuspog
6v5'8lL L08'8L | 86L'6L |008'6L |.820C |S€Tlc |Sz6lz |Ll.5TZ |¥E8TZ | 9L§Ce Zell-neuoq uoibay
eve L vy L 069°L |Zv6'L 6LL'8 18V'8 728'8 1916 75€°6 Zve6 (4X7) yoedteqig
6LEL 1252 60LL |286°L 8€7'8 0€.'8 £G6'8 LET'6 G626 LGL'6 (9M7) stesy-neuoq-qiy
188°€ ov8'e 66L€ |9.8°€ 0€6°€ 8L0¥ 0Sky |6 102 €Ly (dMS) win
LL9€C | 820vC | 90G'¥Z |8€€SZ | 89Y'9Z | L¥SLT | 19182 |S8¥6C (29862 | 9¥L6C q|y-1exo8N uoibay
Gze9 L0Y'9 €£99  |/G689 oL’ Syl Lel'L 186°L 1918 26¢'8 (9M7) stenjqleuds|joz
9lv'L 009°L \2L’L | ge6'L 962'8 Zv9'8 1ZL'6 1226 £€E'6 6516 (4M7) usbuign L
0./8'6 120°0L  |2SL°0L |9¥S0L |920°LL |Z6¥LL |GLELL |€82CL |Z9gTL | SETTL (9M7) usbuiney
68L'9L |982°.L |.l€8'LL |006'6L |E£6SE€8 |S56'98 |9¥Z'06 |2ZE6°'T6 |LL9'€6 | 1ZZT'E6 Binqiai4 ya1zaqsbuniaibay
69€'€Z | veS€T L0L'€e |lseve |osv'Sz |9/29Z |82€.Z |6£0°8C |8928C |80L°82 @asuapog-ulayiydoH uoibay
Z819 ovz'9 1889 | 16V9 1289 090°2 1221 L2y 8€G°/ 626/ (9M7) Inusprem
Y16 626°L €66°/ 16L'8 Z6G°8 106'8 8626 1656 22L6 €216 (4M7) yoeg
€176 G9¢'6 L6 | 6196 21001 [GLE0L [€08°0L |L20'LL [800°LL |9G8°0L (4M1) zueysuoyy
90€ /L |GLGZL  |869ZL |08Z'8L |LSL'6L |80€0Z |1.000Z |9zZ6LZ |8¥LZZ | Sv0Ce BieqnaH-leeg-plemziemyods uoibey
0€Z'G 622'G GGZ'G  |€9v'S 20L°G 166°G 1029 1679 zzr9 609 (4)7) usbuymny
9,02 vzl evz L | 16€°L 0LL°L €18 206°8 168'8 GL0'6 1106 (4M7) stesy-1eeg-plemziemyos
000°S 290°S 00Z’s |0zZ¥'S 6.9°G ¥0L'9 89¢€'9 2.6°9 LL2'9 6129 (9M7) lempoy
PLL'OE | L£Z°9€ | 8EY'9E | €8Z°LE |2L88E | LIEOv |L¥8Ly |196CF |LOZEY | 890°Eh ureyuIegQO J8ydl|png uolbay
EICR 4 6.8Vl L60'GL |629°GL |GE€9L |[¥LLZL [8G8ZL [9LE8L |viP8L | 0LS8L (4M7) stesyneuspo
0v9'S 169°G 269G |GI8'G ¥0L°9 £G6€'9 z€9°9 0289 €8/°9 G089 (4M7) usbuipuswwz
G69'8 208'8 ov6'8 | 1606 viv'6 Lv8'6 0ZZ0L |809°0L |962°0L 12801 (9M1) plemziemyosyooH-nebsieig
1£6°9 6589 G519 Zvl9 6689 €002 LeL. ora A 8ylL 2£6'9 (4MS) nebsiesg wi Bingiei4
988'88 20868 |V.LE'L6 |€60'V6 |.1S6°L6 |629°LOL |295°GO0L |S¥E'80L | 68£'60L |9LZ60L aynuspey) yuizeqsbunisibay
06€°0Z |9¥6°0Z |6SSLZ |€0¥22 |viL€Z |L69VvZ |G99°GZ |.12G59Z |0Z8°9C |818°92 plemziemyospioN uolbey
arlL'y 19T ¥ 60v'y | GZ9Y 128V 690°G 88Z'G L6E'G GGG'G 66G°G (4M7) peisuspnaly

19



Drucksache 15/ 5450

Landtag von Baden-Wiirttemberg

90 |zt 60 9l L'SYy €68 L'y 6.1 0Ll 902 998} (9M7) steayzu3
2'0 |0l ¥'S Z8 L'6E G6S z'l€ 996 9'/1 892 1281 (47) mieo
LY 2L - - L'ty ocy 0'v¢ Zve 9'Le 11z 900l (9MS) wisyzioyd
L'y |6l¥ 6'C €9z 6'09 658G’ 1'0¢ vl 8'0) 896 GG6'8 (ZBMOON-UIBLY uolbay
0'c |68 12 G6 6'1LS aveT 0'v€ 8eS°1 0'0L £GY 12S'Y (4M7) stedy-rexoeN-uleyy
7’0 |§ 1'9 88 £'6¢ G1G €'9¢ 9lv €'/l 122 LLg'L (4X17) stey-plemuspQ-1exoeN
.'6 |0lZ 9'l € 9'6¥ 6901 8'0Z 118 €Cl G9Z GGL'Z (YMS) wisyuue
6'LL |Gl 8'y 14 0'G9 629 0'9lL GGl v'e €z 896 (4MS) BregiepleH
V'L |26 9'y G/€ 8'6Y 0S0'¥ 6'2¢ €19C Sl 9¢6 9zl ureyLIaqQ JaI9IN uolbey
60 |8l ¥'0 . o'et 198 1'6€ €8/ ¥'s1L ¥0€ €16l (4M7) neisey
9'0 |¢€T 19 ¥22 6'9% veL'l 0'Ge 2621 an (X4 4 ¥69°¢ (9M7) synispey
L' |ev 0’2 44 9'65 SzTlL 0'ce A7 £'8 0L ¥60'Z (4MS) aynispey
0 |8 - - 8'9g o€z LLe 9zl 1oL [ SOY (YMS) uepeg-uspeg
2L | 8ob L9 1512 6'vy €16'Sl ¥'Le veeel S0l zoLe A Hebpms ya1zaqsbuniaibay
8'0 |¢¢ 6'L 1ze Ly 1191 1'8€ LIS Gl 89Y ¥90'¥ BiaquiapunmisQ uoibay
9'0 |8l 6'8 92 zZ'ov v6LL 1'6€ 18L°L 9'0L Gle 2.6C (dM7) steqrelso
¥'L |SL z's 1S L'ey L1¥ 1'S¢ 06¢ 0'vL €6l z60°L (4X7) wisyuspieH
0L |¢8 (] 0.9 L'2€ 090°¢ 9'0% cYe'e L'el z80°L 8T8 uayuel4-uuolq|ioH uoibay
G0 |9 6'8 601 6'vE 8zv L'ey 625 9'zL ¥GlL 9zl (4X7) steuy-1egne | -utey
60 |9l g'e 85 y'ee 1L6S 9'Gy 108 8'91 862 0421 (dM7) I1IeH uosigemyos
L |l ¥'ol S0l 0'ze vze e'ey 8P o‘cl el LLO'L (dM7) steyayojusyoH
60 |ZlT el $5€ Ly €821 8'0¢ LGLL 6'6 60€ vzL'e (4M7) uuouqiieH
6L |lz 0'y 44 z'6¢ 4 8'/¢ 8Ly z'l 061 011 (4MS) uuouqiieH
€'l |z6e 0'S 991l v'8Y Z8L'LL 0'9¢ oLe'8 €'6 Z5L'e z01°€e uebpnig uoibey
1'0 |9z L'y 6.1 9'cy 859 8'6¢ L1161 'L 12V 108°€ (4M7) stedy-un-sway
€l |99 G'9 0z¢e Z'ly rLeT 8'o¢ 908'L Z'8 zov 106'¥ (4M7) Bangsbimpn-
V'L |ee 6'0L 9¢z 1'6€ 298 0'/€ 508 an 4 €T (4)7) usbuiddon
'L |es 6'C vl 8'Ly v6L°C 6'/€ 6SL°L €0l cly €65’ ¥ (dM7) usbuyiss3
6L |S9 G/ 152 6'LY 7€9°L z'se 6611 vl €62 80v'¢C (47 usbuiigeg
v'L |09 60 oY 8'65 0252 G'62 el €'8 0S¢ %44 (dMS) Hebnns
% | lyezuy % lyezuy % lyezuy % lyezuy % lyezuy
pueq
:mm:m:ow us|NYossyeyosulawan uaiseuwin ua|nyosjeay usjnyosijdneH WhizagsbBuniaibay
jwesabsu| uoibay
** yne abuebiaqn uoaep (¥M) stenjpue]

€10z Bunjyaydwajnysspunis 1ap agebiap 19p PlUNd}IdZ WINZ { 9JNJSUISSE|Y J3p Ul J3|NY9S

(4Ms) stanppers

(£10T PuLIS) USNYIS SPUAIYNFINIOM JNE US[NYISPUNID) UdJBALId PUN USYDIPUIFFQ UB  JMISUISSE[Y] sne 93ups1aq() G 9[[9qeL

20



Drucksache 15/ 5450

Landtag von Baden-Wiirttemberg

‘Biaquisiunpl-uspeg Jwesapue sayosisiels 8)1enp

‘Biaquisjnp-uspeg pue 1emos (g

‘Bun|yadwa|Nyospunis) BUYO J8|NYIS BIMOS USHEINYDS BI9pUe pun Jajoytapaip (1

9L [00S°L |Ll'S 9.€'G 9'vP 0SL'LY Z'og 916°'¢S 6'LL SLL'LL 159°€6 Biaquapin-uapegq
0L | ¥9l A We'L [ h47 9.6'9 Z'oe 1£6°G L'ZL G86°L £0v'9l uabuiqny1zagsbunisibay
Z'L |9 G/ oy z'6¢ 08L'Z 6'/€ 601 £yl 6. £9G°G usgemyosIaqO-eesuspog uoibey
8'0 |0l L'6 cLl 6'8¢ 98y G'Ge (544 L'GlL 961 izl (4)7) usbupewbis
60 |€2 00t €62 v'ge 116 z'.€ ov6 G'el ove 1282 (4)7) Bingsuaney
L'l |1E 8'c 05 vov €z. 9'ov 9z. vyl 8GZ 88/l (4M7) steuyessuspog
6'0 |gv 0'8 18 zZ'oy oL6'L 6'6€ ¥68°L 6'0L 8Lg 8v.l'y (ZAollI-neuoq uoibay
0L |6l G0l L0Z 6'GE 989 'Ly 98/ an 81z Zl6L (4M7) yoeseqig
60 |8l €'g LoL 6'0€ 20. 0'vy 9¢8 6'CL ¢4 206°L (4M7) steuy-neuoa-qiy
60 |8 G's 6. 6'GS zzs 6'8 0.2 6'S GG ¥£6 (9vs) win
6'0 |GG 6'8 Y¥S V'l 988'C L'1€ ¥E6°L 0Ll €19 2609 qlv-JexoeN uoibay
G0 |8 0'L vl 6'8E 99 6'6€ €69 8'cl 92z 1£9°L (4M7) stenqleuts|joz
G'L |62 €6l 962 L‘9G 680°L €0z £6¢ 6'9 eel ov6'L (dx7) ueburany
L0 |8l €'s veL z'ov LoLL e'se 888 G'ZL vie GlGZ (4M7) usbuiney
61T | 69¢ 9'G v.0°L vy 086°. z'Le LLLL 6‘cl 689°C €826l Binqiai4 ya1zaqsbuniaibay
Z'L |89 60} 09 6'6S $6€°2 L' 120C 6'CL 19/ ¥68'G 895UBPOg-UIdYIYI0H Uoibay
el |1z 0'LL G/l 6'6¢ 9l¥ 1'6€ 1€9 L8l 182 06G°L (437) Inusprepm
0L |6l 9'g 0.1 ey L¥8 9'9¢ 9z. 9'LL [o[4 986'L (4M7) yoeg
Z'L |82 L'T) G6Z L'y 1€0L 8'0¢ viLL G'0l e 8LeT (4)7) zueysuoy
2L |1S 8'9 962 £'ge 119°) Loy 6GL°L L€l 665 z8¢y Biagqna-leeg-plemziemyds uoibey
VLo |yl 9'g €/l ¥'9¢ 9/¥ r'ey 195 G'cl Ll 10€°L (dx7) usbuimn .
G'L |2 Ll Loz 0'6¢ G0/ 9'ge 869 8'6 8/l 608°} (9M7) steuy-leeg-plemziemyos
8'0 |0l Ll zz z'6¢ 96¢ 0'6¢ 61 £'6l e 9971 (4M7) 1lemnoy
8'z |o0se G'l 8el g'cy 6v6°¢ L'2€ Lvee 8'vl 62¢°L 1006 ureyIsqQ Jaydlpns uolbey
80 |62 Z' GY L'6E L18V°) Loy i) 8'gl 069 €19 (4M7) stesneuspo
8'0 |z - - z'oy 69G 9'zy €09 v'ol €€z Liv'L (4)7) usbuipuswiwz
S L0 Gl c'hP LLOL Ly 96 9'z) 182 1822 (9M71) plemziemyosyooH-nebsiaig
6'0L |6.1 8'y 8/ 0'/S 256 0'02 8z¢ €'/ 6L 9¢9'1L (4MS) nebsielg wi Bingiei
G‘C | 6SS 9‘c ¥08 Z'sy 18801 9‘ce ¥85°L L'z 6£L'C 195°22 aynuspiey yu1zagsbuniaibay
60 |8v 0'c 99| ¥y zize G'6E S9L'Z Z'sl Ges 981’6 plemziemyosploN uolbey
80 |6 Z'9 89 0'9e ¥6€ L'y 8Ly z'cl vl £60°L (4M7) peisuspnaly

21



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 / 5450

4. Welche ihrer MafSnahmen tragen seit 2011 dazu bei, dass auch zukiinftig ein
nachhaltiges weiterfiihrendes Schulangebot und sdmtliche Schulabschliisse im
ldndlichen Raum sichergestellt werden konnen?

Zulll. 4.

Um den durch die demografische Entwicklung sowie das verdnderte Schulwahl-
verhalten entstandenen Verdnderungen in der Schullandschaft Rechnung zu tra-
gen, hat der Landtag am 22. Mai 2014 die Schulgesetznovelle zur regionalen
Schulentwicklung verabschiedet. Die neuen gesetzlichen Regelungen traten am
1. August 2014 in Kraft. Damit hat der Landtag die gesetzlichen Rahmenbedin-
gungen dafiir geschaffen, um Schulstandorte fiir weiterfilhrende Schulen zu ge-
wihrleisten, die langfristig gute paddagogische Bedingungen bieten und effizient
arbeiten konnen, und damit letztlich die Schullandschaft in Baden-Wiirttemberg,
gerade auch im ldndlichen Raum, zukunftsfahig zu machen.

Wichtigstes Ziel der regionalen Schulentwicklung ist es, allen Schiilerinnen und
Schiilern in zumutbarer Erreichbarkeit von ihrem Wohnort einen Bildungsab-
schluss entsprechend ihren Begabungen und Fihigkeiten zu ermdglichen. Dabei
kommt es darauf an, welcher Bildungsabschluss angestrebt wird, nicht darauf, an
welcher Schulart.

Das Verfahren der regionalen Schulentwicklung beriicksichtigt die kommunale
Selbstverwaltung.

An der Realschule soll kiinftig neben dem Realschulabschluss in Klasse 10 auch
der Hauptschulabschluss angeboten werden. Die Umsetzung erfolgt in zwei
Schritten: ab dem kommenden Schuljahr durch die Offnung der Hauptschulab-
schlusspriifung fiir Schulfremde, Schiilerinnen und Schiiler des Gymnasiums und
fiir alle Realschiilerinnen und Realschiiler der Klasse 9 sowie mit dem Hoch-
wachsen des neuen Bildungsplans ab dem Schuljahr 2019/2020 durch Ablegung
der Hauptschulabschlusspriifung an der Realschule.

Das Kultusministerium arbeitet derzeit an einem Konzept, um Schiilerinnen und
Schiiler aller Leistungsniveaus an Realschulen bestmoglich fordern zu konnen.
Die zunehmende Heterogenitdt der Schiilerinnen und Schiiler an Realschulen
macht eine Weiterentwicklung dieser Schulart zwingend erforderlich.

Die allgemein bildenden Gymnasien kénnen alle Fremdsprachen und alle Profile
der Sekundarstufe I auch im ldndlichen Raum anbieten. Somit werden Gymnasien
in Stédten und im l&dndlichen Raum gleich behandelt.

Zum Schuljahr 2012/2013 wurde die Gemeinschaftsschule in Baden-Wiirttem-
berg als neue Schulart eingefiihrt. Da in der Gemeinschaftsschule alle Bildungs-
standards angeboten und von den Schiilerinnen und Schiilern entsprechend ihrer
Féhigkeiten erreicht werden, sind, mit Ausnahme des Werkrealschulabschlusses,
auch alle Abschliisse mdglich: der Hauptschulabschluss nach Klasse 9 oder 10,
der Realschulabschluss nach Klasse 10 und das Abitur, sofern die Gemein-
schaftsschule eine Sekundarstufe II anbietet. Schiilerinnen und Schiiler der Ge-
meinschaftsschulen konnen dariiber hinaus, sofern die individuellen Vorausset-
zungen erfiillt sind, das Abitur {iber allgemein bildende oder berufliche Gymna-
sien sowie das Berufskolleg anstreben. Die Schiilerinnen und Schiiler werden da-
bei mit individuellen Lehr- und Lernmethoden gefordert. Die Wahl des ange-
strebten Schulabschlusses erfolgt an der Gemeinschaftsschule erst spit. Gemein-
schaftsschulen sichern so insbesondere auch im ldandlichen Raum wohnortnahe
Schulstandorte mit einem breiten Angebot an Schulabschliissen. Zum Schuljahr
2014/2015 wird es insgesamt 209 6ffentliche Gemeinschaftsschulen im Land ge-
ben. Damit entwickelt sich in Baden-Wiirttemberg bereits im dritten Jahr nach
der Einfithrung der neuen Schulart ein nahezu flichendeckendes Netz an Ge-
meinschaftsschulen.
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5. Durch welche ihrer Mafinahmen wurde seit 2011 die Sicherung von Berufs-
und Fachschulstandorten im lindlichen Raum vorgenommen?

Zulll. 5.:

Es ist ein Kernanliegen der Landesregierung, auch im ldndlichen Raum ein leis-
tungsfihiges berufliches Bildungsangebot fiir junge Menschen vorzuhalten. An-
gesichts der hohen Differenzierung beruflicher Bildungsginge stellt daher die
hinreichende Balance der Angebote in zumutbarer Erreichbarkeit fiir alle Betei-
ligten im Rahmen der Entscheidungsprozesse eine entsprechende Herausforde-
rung dar. Die Vorgaben des Kultusministeriums fiir die regionale Schulentwick-
lung bieten eine gute Grundlage und ausreichenden Spielraum zur Entwicklung
tragfdhiger Bildungskonzeptionen.

IV. Gesundheitliche Infrastruktur

1. Wie haben sich seit 2011 durch die gednderten Landesvorgaben die Fahrtzeiten
von Rettungsfahrzeugen und insbesondere Krankenwagen und Notdrzten zum
Einsatzort gedndert?

ZulV.1.:

Zur Sicherstellung eines landesweit gleichwertigen Versorgungsniveaus sind auch
in der Notfallrettung weitere Verbesserungen geplant. Seit 2013 werden dazu von
der Stelle zur trageriibergreifenden Qualititssicherung im Rettungsdienst Baden-
Wiirttemberg (SQR-BW) auch die Fahrzeiten von Rettungswagen (RTW) und
Notérztinnen und Notéarzten erhoben. Der Landeswert des Medians der Fahrzeit
betrdgt danach bei RTW 6 Minuten und 7 Sekunden und bei Notérztinnen und
Notérzten 6 Minuten und 20 Sekunden. Damit liegen sie — iiber alle Rettungs-
dienstbereiche betrachtet — sehr eng beieinander. Die Ergebnisse werden dem-
ndchst im Qualitdtsbericht Rettungsdienst Baden-Wiirttemberg — Berichtsjahr
2013 — der SQR-BW bekanntgegeben. Vergleichsdaten fiir das Jahr 2011 liegen
allerdings nicht vor. Auch werden — jedenfalls derzeit — keine Fahrzeiten fiir
Krankentransportwagen erhoben.

Der Median der Fahrzeit ist eine Kennzahl einer im Aufbau befindlichen Daten-
bank, die als landesweit einheitliche Datengrundlage mittelfristig vergleichbare
Angaben zur Hilfsfrist und zur Berechnung von Qualitédtsindikatoren ermog-
lichen soll. Im Interesse einer verbesserten Patientenversorgung soll die gesamte
Rettungskette vom Eingang des Notrufs bis hin zur Ubergabe in ein fiir die Be-
handlung geeignetes Krankenhaus in den Blick genommen werden. Die mit der
Einfiihrung des neuen Berufsbilds der Notfallsanititerin/des Notfallsanitéters
verbundene Ubertragung von erweiterten Handlungskompetenzen erdffnet dafiir
verbesserte Perspektiven. Hierflir gilt es, neue Konzepte der Qualitdtssicherung
zu etablieren.

2. Wie hat sich die Versorgung mit Praxen von Allgemein- und Fachdrzten im
ldndlichen Raum entwickelt und mit welchen Mafinahmen wird einer Unterver-
sorgung entgegengewirkt?

Zulv.2.:

Nach Auskunft der fiir die Sicherstellung der ambulanten drztlichen Versorgung
der Bevolkerung zustdndigen Kassendrztlichen Vereinigung Baden-Wiirttemberg
(KVBW) sei bei der Versorgung der Patientinnen und Patienten durch Allgemein-
arztpraxen prinzipiell festzustellen, dass es zu immer weniger Praxis-Neugriin-
dungen im ldndlichen sowie auch im stidtischen Raum kommt. Besonders betrof-
fen seien hier die Kleinstgemeinden, vor allem im lédndlichen Raum. Auch wenn
Praxen weiterhin nachbesetzt werden, sei bereits seit geraumer Zeit erkennbar,
dass das Angebot an fortfithrungsfahigen Praxen die Nachfrage im hausérztlichen
Bereich iibersteige. Etliche Arztsitze in Baden-Wiirttemberg konnten aufgrund
dieser Entwicklung keine/n Nachfolgerin oder Nachfolger finden.

23



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 / 5450

Insgesamt bedeute dies, dass die hausérztliche Versorgung an weniger Standorten
als in der Vergangenheit stattfinden werde. Dabei sei aber zu beriicksichtigen, dass
durch zunehmende Kooperationen auch im hausérztlichen Bereich stabilisierende
Strukturen geschaffen wiirden, die sowohl Kontinuitit in der Versorgung der Biir-
gerinnen und Biirger bedeuten, aber auch jungen Arztinnen und Arzten Mdglichkei-
ten geben, unter ausgewogenen Work-Life-Balance-Bedingungen tétig zu werden.

Als positive Entwicklung sei unter dem Gesichtspunkt ldndliche Gegend gegen-
iiber verstidterten Regionen zu vermelden, dass fast die Hilfte aller Arztinnen
und Arzte, die am Forderprogramm Allgemeinmedizin der KVBW teilgenommen
haben, eine ambulante vertragsérztliche Tatigkeit, entweder in Zulassung oder
Anstellung, in Gemeinden mit weniger als 15.000 Einwohnerinnen und Einwoh-
nern aufnehme. Fiir dieses Forderprogramm stelle die Kassenérztliche Vereini-
gung Baden-Wiirttemberg mittlerweile 14,2 Mio. Euro pro Jahr bereit. Die Finan-
zierung erfolge jeweils zur Hélfte aus den Honoraren der Vertragsdrztinnen und
Vertragsirzte, die das Projekt solidarisch unterstiitzen, und zur anderen Halfte
von Seiten der Krankenkassenverbdnde.

Die KVBW gibt an, dass die fachérztliche Versorgung traditionell aufgrund der
geringeren Inanspruchnahme durch die Gesamtbevolkerung einer Region als auch
durch die wirtschaftlich aufwendige Infrastruktur mit medizintechnischen Appa-
raten und dem im fachérztlichen Bereich entsprechend qualifizierten nichtéirzt-
lichen Personal eher in den Stddten zu finden sei. Soweit Bedarfsplanungsregio-
nen sich an den Unterversorgungsgrenzen von 25 % im hausérztlichen Bereich
(§ 29 Bedarfsplanungs-Richtlinie) bewegen, schaltet sich die KVBW intensiv in
das Gesprich mit den Arztinnen und Arzten vor Ort ein, um auch mit dem Instru-
ment der Niederlassungsberatung oder der Griindung von Regiopraxen die Ver-
sorgung zu stabilisieren. Regiopraxen sind ein weiteres wichtiges Element der
Forderung durch die KVBW. Dieses Versorgungsmodell, welches bereits in Bad
Schussenried und Baiersbronn realisiert wurde, ist ein Zusammenschluss von
Hausérztinnen und Hausérzten, ggf. unter Einschluss von stundenweise angebote-
nen fachédrztlichen Leistungen sowie die Griindung von Zweigpraxen in Regionen
mit bis zu 15.000 Einwohnerinnen und Einwohnern. Die KVBW hat ihrer Aus-
sage nach, eine Griindungspauschale fiir jede beteiligte Arztin oder jeden beteilig-
ten Arzt in Hohe von 25.000 Euro bereitgestellt, zundchst insgesamt 400.000 Eu-
ro. Ein Teil der Mittel sei liber die genannten Regiopraxen abgerufen worden.

Auf Landesebene hat das Sozialministerium im Sommer 2012 ein iiberarbeitetes
Forderprogramm fiir Landérztinnen und Landérzte auf den Weg gebracht. Ziel
des Forderprogramms ,,Landédrzte* ist die Sicherstellung der ambulanten haus-
arztlichen Versorgung im léndlichen Raum auch in Zukunft. Das Programm ist
mit knapp zwei Mio. Euro ausgestattet und richtet sich an Fachérztinnen und
Fachérzte fiir Allgemeinmedizin, Kinder- und Jugendérzte sowie hausérztlich téti-
ge Internistinnen und Internisten. Eine Hausérztin oder ein Hausarzt kann bis zu
30.000 Euro Landesforderung erhalten, wenn sie oder er sich in Baden-Wiirttem-
berg in einer ldndlichen Gemeinde niederlédsst, die als Fordergebiet ausgewiesen
ist. Die genauen Fordervoraussetzungen sind auf der Homepage des Sozialminis-
teriums abrufbar.

Die Fordergebiete werden anhand von drei Kriterien definiert, die aufeinander
aufbauen und kumulativ erfiillt sein miissen:

1. Kennzahlen des Landesausschusses: Es konnen — auch aus zulassungsrecht-
lichen Griinden — ausschlieBlich offene bzw. partiell gedffnete Planungsbereiche
beriicksichtigt werden.

2. Landesentwicklungsplan: Beriicksichtigt werden, entsprechend des Landesent-
wicklungsplans, Gemeinden im Verdichtungsbereich des ldndlichen Raums bzw.
Gemeinden, die dem léndlichen Raum im engeren Sinne zugeordnet sind.

3. Versorgungsgrad je Gemeinde (anhand der geltenden Verhiltniszahl):

a) Als ,,akutes Fordergebiet” wird eine Gemeinde ausgewiesen, wenn der Ver-

sorgungsgrad (Einwohner-/Arztrelation) unter Beriicksichtigung aller Haus-
arztinnen und Hausédrzte < 75 % betragt.
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b) Als ,,perspektivisches Fordergebiet” wird eine Gemeinde ausgewiesen, wenn
der Versorgungsgrad in der Gemeinde, unter Beriicksichtigung aller Hausérz-
tinnen und Hausérzte, die jiinger als Jahrgang 1951 sind, < 75 % betrégt.

Das Ministerium konnte bereits {iber 34 Antrdge aus iiber 20 Landkreisen positiv
bescheiden. Die Gesamtfordersumme belduft sich aktuell auf iiber 700.000 Euro.
Es zeigt sich, dass die Forderung zielgenau ankommt. Durch die Forderkriterien
werden genau die Gemeinden erreicht, die im ldndlichen Raum liegen und akut
oder perspektivisch eine schlechte Versorgungslage aufweisen.

3. In welchem Umfang und fiir wie viele Krankenhduser wurde und wird seit 2011
(und voraussichtlich bis 2016) durch Fordermittel des Landes die Klinikver-
sorgung im ldndlichen Raum verbessert und gesichert?

ZulV.3.:

Der Aufstellung der Jahreskrankenhausbauprogramme, sind die von der Landesregie-
rung in der Sitzung vom 28. Februar 2012 beschlossenen Kriterien fiir die Forderung
von Investitionen an Krankenhdusern in Baden Wiirttemberg zugrunde zu legen.

Ziel der Krankenhausforderung ist es, u. a. einen Beitrag zur Sicherstellung einer
flachendeckenden, wohnortnahen Grundversorgung zu leisten. Bei der Forderung
sind soweit moglich alle Landesteile ausgewogen zu beriicksichtigen, dabei ist
auch auf ein ausgewogenes Verhiltnis der Forderung von Krankenhausbauprojek-
ten in Ballungsgebieten und im ldndlichen Raum zu achten.

Forderung von Krankenhausbauprojekten im landlichen Raum:

2011: 6 Vorhaben mit einer Foérderung von rd. 74 Mio. Euro
2012: 4 Vorhaben mit einer Foérderung von rd. 50 Mio. Euro
2013: 5 Vorhaben mit einer Foérderung von rd. 58 Mio. Euro

2014: in das Jahreskrankenhausbauprogramm 2014 wurden insgesamt 6 Vorha-
ben im lédndlichen Raum aufgenommen. Bislang konnten fiir 2 Vorhaben
insgesamt 75,8 Mio. Euro bewilligt werden.

2015 und 2016: Die Jahreskrankenhausbauprogramme 2015 und 2016 kdnnen
erst nach Verabschiedung des Staatshaushaltsplans 2015/2016 fiir
Baden Wiirttemberg aufgestellt werden. Erst zu diesem Zeitpunkt
ist das zur Verfiigung stehende Bewilligungsvolumen fiir die
Krankenhausforderung bekannt.

4. In welchem Umfang wurden seit 2011 Pflegeheime, Tagespflegeeinrichtungen
und Wohnungen mit Betreutem Wohnen im lindlichen Raum geschaffen und
wie ist die Versorgungsquote im lindlichen Raum im Vergleich zum stddti-
schen Verdichtungsraum?

Zulv.4.:

Die Frage kann nicht abschliefend beantwortet werden, da Angaben zu den ver-
schiedenen Aspekten der Fragestellung nur teilweise oder gar nicht statistisch er-
fasst werden.

Nach Angaben des Statistischen Landesamtes wird die Statistik {iber die Pflege-
einrichtungen in zweijdhrigem Turnus zum Stichtag 15. Dezember erhoben. Die
Aufbereitung der Erhebung zum 15. Dezember 2013 ist derzeit noch nicht abge-
schlossen. Eine Darstellung der Entwicklung der Pflegeheime seit 2011 ist daher
nicht moglich.

Tabelle 6 gibt eine Ubersicht zu der regionalen Verteilung der zur Verfiigung
stehenden vollstationédren und teilstationdren Plétze in Pflegeheimen.

Die statistischen Daten stehen dem Statistischen Landesamt nur auf Kreisebene
zur Verfiigung. Eine Darstellung nach den Raumkategorien des Landesentwick-
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lungsplans ist daher nicht moglich. Die beigefiigte Tabelle des Statistischen Lan-
desamtes kann allenfalls Hinweise zur Verteilung entlang der Raumkategorie des
Landesentwicklungsplans ,,Ldndlicher Raum* geben.

Die Quote der Versorgung mit stationdren Pflegeheimplitzen bewegt sich nach
den Angaben des Statistischen Landesamtes in den erhobenen kreisfreien Stidten
und Landkreisen in einer Bandbreite von 7 pro 1.000 EW bis zu 17 pro 1.000 EW
und, bezogen auf Einwohnerinnen und Einwohner ab 65 Jahren, in einer Band-
breite von 36 bis 71 Pldtzen pro 1.000 EW.

Stellt man beispielhaft die Kreise mit der hohen Versorgungsquote von 60 oder
mehr zusammen, stehen dort die Kreise Baden-Baden Stadt (63), Pforzheim Stadt
(71), Neckar-Odenwald-Kreis (68), Freudenstadt (66) und Ulm (60) nebeneinan-
der, also ausgeprigt stidtisch wie auch deutlich ldndlich gepragte Kreise.

Stellt man beispielhaft die Kreise mit der niedrigen Versorgungsquote von unter
40 zusammen, stehen dort die Kreise Boblingen (37), Esslingen (39), Ludwigs-
burg (39), Tuttlingen (39), Zollernalbkreis (39) und Bodenseekreis (37) neben-
einander. Auch hier finden sich Verdichtungsrdume neben landlichen Raumen.

Uber das Betreute Wohnen liegen dem Statistischen Landesamt keine Daten
vor. Hier sind wir auf Schitzungen angewiesen. Die beim Kommunalverband
Jugend und Soziales angesiedelte Geschéftsstelle Qualitdtssiegel Betreutes
Wohnen fiir Seniorinnen und Senioren Baden-Wiirttemberg teilt dazu mit, dass
derzeit 64 Wohnanlagen in Baden-Wiirttemberg mit insgesamt 2052 Wohnein-
heiten das Qualitdtssiegel tragen. Seit Bestehen des Qualitdtssiegels wurde es an
ca. 75 Wohnanlagen verliehen, von denen jedoch einige im Lauf der Jahre auf
die alle drei Jahre féllige Nachpriifung und Verldangerung des Qualitétssiegels
verzichtet haben. Die Geschiftsstelle Qualitétssiegel Betreutes Wohnen schitzt,
dass es in Baden-Wiirttemberg ca. 600 Betreute Wohnanlagen (im Sinne des
Qualititssiegels) mit ca. 20.000 Wohneinheiten gibt. Es entstehen nicht mehr so
viele Wohnanlagen wie um die Jahrtausendwende. Aber es werden nach wie vor
Wohnanlagen geschaffen, wobei die Geschéftsstelle nur per Zufall (Presse-
artikel o. 4.) davon erféhrt.

Auf Landesebene war im Rahmen einer Arbeitsgruppe beim Sozialministerium
im Jahr 2002 von einer Bedarfsquote von 2 bis 3 % der iiber 65-Jahrigen ausge-
gangen worden. Einige Kreise und Kommunen setzen davon abweichende Be-
darfsquoten an (bspw. 6 % bis 8 % der liber 75-Jdhrigen o. 4.).

Beim Betreuten Wohnen hat jedoch die rein quantitative Angabe der Wohnungs-
zahl oder einer Versorgungsquote nur sehr begrenzte Aussagekraft, da sich (an-
ders als bei Pflegeheimen) Qualitdt, Angebotsspektrum und vor allem Preise der
Angebote in sehr starkem Maf unterscheiden.
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5. Durch welche Mafinahmen und ggf. Fordermittel des Landes wird die Versor-
gung im ldndlichen Raum mit Pflegeeinrichtungen aller Art verbessert oder ge-
sichert?

ZulV.5.:

Die Verbesserung der Versorgung mit Pflegeeinrichtungen aller Art wird zu-
néchst in rechtlicher Hinsicht dadurch erreicht, dass das seit 31. Mai 2014 in Kraft
getretene Gesetz fiir unterstiitzende Wohnformen, Teilhabe und Pflege (WTPG)
neben den Pflegeheimen auch ambulant betreute Wohngruppen vorsieht, die ge-
geniiber den Pflegeheimen deutlich abgespeckte Anforderungen erfiillen miissen.
Dadurch wird, insbesondere fiir Gebiete im ldndlichen Raum, die Mdglichkeit
eroffnet, den dortigen pflegebediirftigen Menschen eine Versorgungsform anzu-
bieten, die wohnortnah angesiedelt ist und passgenau an deren Bediirfnissen aus-
gerichtet wird.

Fordermittel gibt das Land im Rahmen des Innovationsprogramms ,,Pflege” ne-
ben der Unterstiitzung von pflegewissenschaftlich orientierten Projekten, wie zum
Beispiel ,,Bedarfsgerechte technikgestiitzte Pflege®, insbesondere fiir teilstatio-
nire Angebote aus. Es sollen besonders Nacht- und Tagespflegeplitze sowie
Kurzzeitpflegeplitze im landlichen Raum und mit innovativen Ansdtzen zur Er-
génzung der héuslichen Pflege und zur Erhaltung der familidren Pflegebereit-
schaft gefordert werden. Bisher werden hauptséchlich Forderantrdge zur Schaf-
fung von Tagespflegeeinrichtungen beim Land gestellt.

Seit 2011 wurden Zuwendungsbescheide fiir Tagespflegeeinrichtungen in folgen-
dem Umfang erlassen:

2011: 1.395.933 Euro fur 85 Plétze
2012:  2.640.184 Euro fur 132 Plétze
2013: 1.653.954 Euro fir 88 Plétze

Summe: 5.690.071 Euro fiir 305 Plitze

An Mitteln fiir Pflegeheime sind im ldndlichen Raum entlang der Raumkategorien
Baden-Wiirttemberg fiir die Bereiche ,,Verdichtungsbereiche im Léndlichen
Raum* und ,,Léndlicher Raum im engeren Sinne* noch aus alten Forderzusagen
aus der 2009 ausgelaufenen Pflegeheimforderung folgende Summen ausbezahlt
worden:

2011: 7.544.455 Euro
2012: 14.569.961 Euro
2013: 2.786.346 Euro
2014 85.081 Euro

Summe: 24.985.843 Euro

Noch nicht abgerufen wurden Fordermittel in Hohe von 1.696.287 Euro.

Die Forderung von teilstationdren Angeboten im ldndlichen Raum aus Mitteln des
Kommunalen Investitionsfonds ist auch zukiinftig vorgesehen.

V. Sicherung der Versorgung mit Giitern des tdglichen Bedarfs

1. Welche Angebote an Giitern und Dienstleistungen des tiglichen Bedarfs fiir die
Einwohner einer Gemeinde/eines Ortsteils hilt sie fiir unverzichtbar?

ZuV.1.:

Die Versorgung mit Giitern und Dienstleistungen des téglichen Bedarfs ist fiir alle
Orte im l&ndlichen Raum eine wichtige Zukunftsaufgabe. Denn eine gute Nahver-
sorgung ist ein wesentliches Element unserer Lebensqualitit. Somit sollte jede
Biirgerin und jeder Biirger die Moglichkeit haben, die Einrichtungen der Nahver-
sorgung in zumutbarer Entfernung zu erreichen. Insbesondere die demografische
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Entwicklung stellt die Gemeinden und ihre Ortsteile vor hohe Anforderungen,
diese Versorgung moglichst wohnortnah zu gewéhrleisten. Daher ist es Ziel der
Landesregierung, auch in kleineren Orten des ldndlichen Raums eine wohnort-
nahe Versorgung mit den wichtigsten Giitern und Dienstleistungen zu gewahrleis-
ten, wobei es dem Markt iiberlassen bleiben muss, diese umzusetzen.

2. Durch welche Mafinahmen und Programme wurde und wird die Versorgung
mit Produkten und Dienstleistungen des tdglichen Bedarfs (Lebensmittelldden,
Bank, Poststelle, Apotheke, etc.) in Gemeinden und Ortschaften gesichert oder
wiederhergestellt, wo aufgrund von Abwanderung und demografischer Ent-
wicklung eine Versorgung durch Marktmechanismen nicht mehr sichergestellt
ist?

ZuV.2.:

Im Rahmen des Entwicklungsprogramms Léandlicher Raum (ELR) werden im
Forderschwerpunkt Grundversorgung Projekte zur Grund- und Nahversorgung
mit Waren und Dienstleistungen durch Zuschiisse gefordert. Der Fordersatz liegt
bei 20% der zuwendungsfdhigen Ausgaben. Der maximale Zuschuss betrigt
200.000 Euro pro Projekt. Voraussetzung fiir eine ELR-Forderung ist ein aussage-
fahiges Konzept der Gemeinde, wie die strukturelle Situation verbessert werden
soll (Darstellung von Ausgangssituation, Zielen und MaBBnahmen). Die Férderung
im Rahmen des ELR konzentriert sich auf ldndlich gepriagte Orte und ist auf Un-
ternehmen mit weniger als 100 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beschrénkt.

Forderprogramme im Bereich des Ministeriums fiir Finanzen und Wirtschaft, die
von Betreibern von Nahversorgungsgeschéften und Dienstleistern im ldndlichen
Raum genutzt werden kénnen, sind u. a. die Férderung der Betriebsberatung, die
Forderung von Existenzgriindungen und Betriebsiibernahmen sowie diverse Pro-
gramme der L-Bank und der Biirgschaftsbank zur Finanzierung bzw. Absicherung
von Investitionen und Betriebsmitteln. Dariiber hinaus kann eine im Rahmen der
stddtebaulichen Erneuerung geforderte Attraktivititssteigerung des offentlichen
Raumes mit Losungen fiir den fahrenden und ruhenden Verkehr mittelbar den ort-
lichen Einzelhandel stirken.

Bonde

Minister fiir Landlichen Raum
und Verbraucherschutz
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